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	DEELTOETS 1 ECONOMIE VAN TECHNOLOGIE EN INNOVATIE
Datum
:  MAANDAG 29 SEPTEMBER 2003

Tijd
:  13.15 – 14.45 uur

Plaats
:  EDUCATORIUM BETA


Vooraf:

-
De deeltoets bestaat uit 4 vragen

-
Vermeldt op het eerste blad je naam en studentnummer.

-
Het cijfer vak zal bekend worden gemaakt via webct.

Vraag 1.

[10 ptn.; 10 ptn.]

I.
Aan welk kenmerk moet een goed of dienst in ieder geval voldoen, opdat het over de markt kan worden verhandeld?

a.
Aan het kenmerk van exclusiviteit.
b.
Aan het kenmerk dat de aanbieder een particuliere onderneming is.

c.
Aan het kenmerk dat er tegelijkertijd concurrerende producten worden aangeboden.

d.
Aan het kenmerk dat er meer dan één aanbieder van het product moet zijn.

II.
Aan welk voorwaarde is voldaan, indien een aanbieder die maximale winst nastreeft zijn optimale hoeveelheid aanbiedt?

a.
Aan de regel dat de totale kosten is gelijk zijn aan totale opbrengsten.

b.
Aan de regel dat de marginale kosten gelijk zijn aan de marginale opbrengsten.

c.
Aan de regel dat de gemiddelde totale kosten gelijk zijn aan de gemiddelde totale opbrengsten.

d.
Aan de regel dat de marginale kosten gelijk zijn aan de gemiddelde kosten.

Vraag 2.

[15; ptn.; 5 ptn; 5 ptn]

Een winstmaximaliserend farmaceutisch bedrijf heeft een patent op een nieuw medicijn. De jaarlijkse vraag naar het medicijn laat zich beschrijven als Qv = 1000 - 25*P met Qv het aantal pillen en P de prijs per pil. De productie van elke pil brengt constante marginale kosten met zich mee ter grootte van euro 20,-. 

I. Hoeveel pillen zal het bedrijf verkopen ?

II. Tegen welke prijs?

III. Hoe groot is de winst die het bedrijf maakt?

z. o. z.
Vraag 3.

[10 ptn. ; 5 ptn. ; 5 ptn. ; 5 ptn.; 5 ptn.]

Een gemeente heeft twee kraamhouders, A en B, vergunning gegeven standplaats te houden op het gemeentelijke strand van een cirkelvormig eiland met een omtrek van 2 kilometer.. Beide kraamhouders bieden alleen blikjes Coca-cola aan voor een prijs van € 1,50. De kraamhouders streven omzetmaximalisatie na. Dagelijks bevinden zich 10.000 standgasten evenredig gespreid over het hele strand, die hun cola kopen bij het dichtstbijzijnde kraampje. Zij kopen één blikje per dag. De vergunning van kraam A bepaalt dat kraam A mag kiezen zich te vestigen op plaats x of plaats w. De vergunning van kraam B bepaalt dat kraam B zich mag vestigen op plaats y of plaats z.
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I.
Stel een (2*2) matrix op met in de cellen de omzetcijfers van respectievelijk A en B voor de volgende 4 situaties:
1.  A gaat bij x staan en B gaat bij y staan.
2.  A gaat bij x staan en B gaat bij z staan.


3.  A gaat bij w staan en B gaat bij y staan.


4.  A gaat bij w staan en B gaat bij z staan.


II.
Kan uit de uitkomstenmatrix onder II. een dominante locatie voor elk van beide worden afgeleid? M.a.w. waar zullen kraam A en B zich vestigen de volgende dag?


III.
Bereken bij elk van de 4 situaties de gemiddelde loopafstand (er kan enkel over het strand gelopen worden. Het eiland zelf is onbegaanbaar!).

IV.
Welke van de vier situaties is/zijn voor alle strandgasten gezamenlijk het gunstigst, indien ze minimale loopafstand nastreven?

V.
Kan de cirkel ook geïnterpreteerd worden als kwaliteitsdimensies waarin een bedrijf zijn product positioneert? Geef een voorbeeld.

Vraag 4. (25 ptn.)

De minister van Verkeer en Waterstaat wil het aantal vliegbewegingen (start en landingen) op de drie belangrijkste Nederlandse luchthavens (Schiphol, Beek en Welschap) wegens milieuoverlast terugbrengen. Minder vliegbewegingen betekent voor de luchthavens minder inkomsten uit landingsrechten. Die inkomsten zijn afhankelijk van het soort vliegtuig, de beladingsgraad en de tijd dat het toestel op het vliegveld geparkeerd staat.

De bijbehorende kostenfuncties (of inkomstendervingsfuncties) bedragen voor Schiphol TK(Qs) = 4*QS². Voor vliegveld Beek TK(QB) = 40.000*QB en voor vliegveld Welschap Eindhoven TK(QW) = 0,5*QW² + 20.000*QW. Qi staat voor het aantal vliegbewegingen dat vliegveld i moet terugbrengen ten opzichte van de huidige situatie met i = S(chiphol), B(eek) en W(elschap). De Minister heeft besloten dat het aantal vliegbewegingen van de drie vliegvelden gezamenlijk in het komende jaar met 80.000 vliegbewegingen naar beneden moet. Schiphol Group is eigenaar van alle drie de vliegvelden. 

Bereken de optimale verdeling van de vermindering met 80.000 vliegbewegingen, wanneer de Schiphol Group ernaar streeft de gezamenlijke inkomstenderving van de drie vliegvelden te minimaliseren.
ANTWOORDEN

Antwoord vraag 1 (20 punten, 10/10)

I.
Juiste alternatief is a.

II.
Juiste alternatief is b.

Antwoord vraag 2 (25 punten, 15/5/5)


Qtot = 1000 - 25*P geeft na herschrijving P = 40 - 0,04*Qtot.
Winstfunctie wordt W = P*Qtot - TK(Q) = 40*Q - 0,04*Q² - 20*Q.
Maximaliseren geeft dW/dQ = 0 ( 20 - 0,08*Q = 0, zodat Qopt = 250 pillen tegen een prijs van 
P = 40 - 0,04*250 = euro 30,-. Winst is 30*250 – 20*250 = 2500 euro

Of


TO=40*Q – 0,04 Q²


MO=40 – 0,08*Q


MO = MK geeft 40 - 0,08*Q = 20 geeft Q = 250

Antwoord vraag 3 (30 punten, 10/5/5/5/5)
I. 
In alle gevallen hebben beide kramen een omzet van 5.000*1,50 = 7.500 euro


(in alle gevallen 5.000:  5 punten)

II. 
Er is geen dominante keuzen. Beide kramen kiezen ad random een locatie.

III. 
250 meter wanneer beide kramen zich tegenover elkaar bevinden (situaties 1 en 4). 


312,5 meter wanneer beide kramen dichter bij elkaar staan (situaties 2 en 3) (¼ maal 125 plus ¾ maal 375)

IV.
Situaties 1 en 4.

(als III fout  maar IV goed:  3 punten)

V.
Ja. Vier dimensies die tegen elkaar worden afgeruild (bijv. snelheid-brandstofefficientie en comfort-parkeergemak).

Antwoord vraag 4. (25 punten)

De Lagrangevergelijking wordt: minimaliseer L(QS, QB, QW, () = 4*QS² + 40.000*QB + 0,5*QW² + 20.000*QW + 
(*(80.000 - QS - QB - QW). Hiervan worden de 4 partiële afgeleiden gelijkgesteld aan 0:

(L/(QS = 0 ( 8*QS  - ( = 0 geeft QS = 1/8*(
(L/(QB = 0 ( 40.000 = (
(L/(QW = 0 ( QW + 20.000 - ( = 0 en geeft QW = ( - 20.000. 
(L/(( = 0 ( 80.000 = QS + QB + QW.
Gegeven dat ( = 40.000 geeft dit als uitkomsten:

QS = 1/8*40.000 = 5.000 minder vliegbewegingen; QW = 40.000 - 20.000 = 20.000 minder vliegbewegingen en QB = 80.000 - 20.000 - 5.000 = 55.000 minder vliegbewegingen.

(Als alleen Lagrange vergelijking juist is opgesteld:  5 punten)

(Als alleen Lagrange vergelijking en afgeleiden juist zijn opgesteld:  10 punten)

